ANALISI SITO INTERNET DELLA PISCINA DI SALUZZO (Cuneo)

http://www.piscinasaluzzo.it/
 Nella Home Page ci sono molte scritte in movimeto, che comportano difficoltà, specialmente alle persone ipovedenti, e confusione nella fruizione dell’informazione.
Nella pagina inaziale è presente una colonna sonora, che parte ogni qual volta si accede alla pagina. 

Gli orari dei corsi praticabili sono leggibili solo tramite click sull’icona PDF e non sono facilmente leggibili.

Altre icone PDF non rimandano a nessun testo; la pagina si apre correttamente ma non presenta alcuna informazione o immagine.

Senza tenere conto delle linee guida del W3C, il sito presenta molte indicazioni del tipo “clicca qui”, e per di più in movimento, per accedere ad informazioni su altre pagine. 

Inoltre, nel riquadro in cui si legge la scritta  “clicca qui”, c’è un alternanza di testo.

La maggior parte delle immagini non presentano testi alternativi o descrizioni estese, consigliate per una buona accessibilità del sito, e non vi è la possibilità di ingrandirle.
Le pagine che hanno al loro interno dei moduli di iscrizione (per esempio “contatti” o “lavora con noi” comportano una possibile confusione ad utenti ipovedenti, specialmente a causa dei colori scelti come sfondo e della grandezza dei caratteri di scrittura. 

Non è data la possibilità all’utente di modificare il colore di sfondo o la dimensione dei caratteri, creando così mancanza di informazione.

Il sito presenta un motore di ricerca (Google), presente soltanto nella Home Page. 
La ricerca però non è interna al sito, utile per ricercare informazioni all’interno dello stesso, bensì esterna. 
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E’ alquanto discutibile l’utilità o il vantaggio che può dare l’uso di un motore di ricerca, all’interno del proprio sito internet, che ricerchi informazioni in tutto il web, anziché all’interno delle pagine di quel sito.
Basterebbero pochi click per accedere ad un qualsiasi motore di ricerca presente nel web, tenendo sempre aperto il proprio sito.

Al contrario, non avendo un motore di ricerca interno, si perde l’opportunità di cercare velocemente un’utile informazione, senza dover leggere pagina per pagina tutto il contenuto del sito.
ANALISI SITO INTERNET DELLA PISCINA COMUNALE DI GUARDIAGRELE (Chieti)

http://www.maiellanuoto.it/
L’Home Page si presenta apperentemente chiara, semplice.
Tuttavia si possono però riscontrare alcune “mancanze”.
Per prima cosa manca, in tutte le pagine del sito, la possibilità di ritornare alla pagina iniziale. Il ritorno alla Home page è importante ai fini di una corretta e usabile navigazione e si può ottenere in vari modi: si può scegliere di mettere la scritta “Home” a fianco delle altre voci nel menù di navigazione; si può mettere un’icona che rappresenti una casa, in qualsiasi punto della pagina, o semplicemente si può rendere sensibile al passaggio del mouse l’intestazione, presente in ogni pagina, utilizzandola come richiamo alla Home Page.
Nella pagina “Attività”, sono presentati sulla destra tutti i corsi e le attività al servizio degli utenti. 

Attività

· Scuola Nuoto Trimestrale Bambini - Adolescenti 

· Pre Agonistica 

· Scuola Nuoto Quadrimestrale Bambini - Adolescenti 

· Agonistica 

· Idrobike 

· Nuoto libero la Domenica 

· Corsi 

· Nuoto Agonistico 

· Nuoto fisioterapico 

· A-Gym 

· Nuoto Libero
Tra queste, soltanto cliccando sulla prima attività (Scuola Nuoto Trimestrale Bambini – Adolescenti) si apre la relativa pagina con informazioni sulla stessa; tutte le altre attività sono ugualmente cliccabili ma le pagine che si aprono sono prive di contenuto informativo o immagini.
La stessa osservazione si può fare per la pagina “Staff”; Sono presentati sulla destra tutti i componenti dello staff della piscina.

Staff

· Capone Francesco 

· Picciani Roberto 

· ALLENATORI 

· ISTRUTTORI GUARDIAGRELE 

· Ferrari Giovinella 

· Di Cocco Sara 

· Angelini Massimiliano 

· Di Crescenzo Enevia 

· Passini Micaela 

· Capuzzi Silvia 

· Di Prinzio Pamela 

· Di Taranto Francesco 

· Visconti Marco 

· ISTRUTTORI CEPAGATTI 

· Di Pentima Fabio 

· Valente Gianfranco 

· Dessi Maurizio 

· Pomante Andrea 

· Pomante Claudia 

· Cerasa Sara 

· D'Aloisio Paola 

· Crisante Federica 

· Di Benedetto Daniela 

· Salvatori Stella 

· UFFICI DI SEGRETERIA 

· Samuela di michele
Soltanto cliccando sui primi quattro nominativi si apre la relativa pagina con le informazioni.  Tutti gli altri nominativi sono ugualmente cliccabili ma le pagine che si aprono sono prive di contenuto informativo o immagini.
Il sito appare praticamente privo di immagini. 
In tutto ci sono due sole fotografie nella Foto Gallery e nessuna delle due presenta una descrizione estesa a parte; ed altre tre fotografie sono presenti in tutte le altre pagine.
Per quanto riguarda l’accessibilità per ipovedenti, non viene data la possibilità all’utente di modificare la dimensione dei caratteri o il colore di sfondo, però nella programmazione sono comunque stete scelte dimensioni e tipi di carattere ben leggibili. 
Il sito non presenta alcun motore di ricerca  e mappa dello stesso.
ANALISI SITO INTERNET DELLA PISCINA COMUNALE DI BRESCIA

http://www.nuotoclubbrescia.it/
La Home Page si presenta molto caotica.
Diversamente da quanto suggerito dal World Wide Web Consortium (W3C), la pagina è divisa in due frame, ci sono immagini e scritte in movimento ed in alcuni riquadri anche alternanza di testo.

Per quanto riguarda la musica di sottofondo, non viene data la possibilità a coloro che non la gradiscono, di poterla disattivare tramite apposito bottone, creando ulteriore senso di confusione per l’utente e pesanteza della pagina. 
Nella frame centrale, sostanzialmente non vengono date informazioni su ciò che il sito vuole pubblicizzare. 
Nel frame di sinistra, il più piccolo, è fornito l’ elenco di tutti i collegamenti alle pagine del sito:
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3°Trofeo Nazionale Città di Brescia 2007
 



26^Memorial Luciana 2007


3° Trofeo Città di Lovere 2007
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FINANZIARIA 2003 Associazioni e modif.2004 
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Web Cam su Stromboli
 


Festa San Francesco di Paola 

"SMS Gratis" 

"Sport e Fisco" 

 Il sito non presenta una scelta grafica omogenea; come si può notere dalla lista di link riportati qua sopra c’è un’alternanza di scelte grafiche.

Si passa da parole scritte in grassetto di colore blu con un’immagine di sfonto (delfino) a riquadri rettangolari con sfondo grigio, all’interno dei quali ci sono parole di color giallo, a semplici scritte rosse o blu senza ancuno sfondo.

Anche all’interno delle varie pagine ci sono frasi scritte con diversi colori e diverse dimensioni.

Aspetto molto importante è che nessuno dei link cliccabili dal frame sinistro, apre la relativa pagina nel frame centrale, bensì in una finestra nuova a parte.
Per quanto riguarda le immagini, soltanto una piccolissima parte di queste presenta il testo alternativo; mentre il rimanente non presenta né testo alternativo, né descrizione estesa a parte.

Data la varietà delle informazioni fornite, sarebbe stato utile fornire un motore di ricerca interno al sito o una mappa del sito per facilitare la navigazione ai navigatori. 
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