ANALISI DEL SITO INTENET GIA’ ESISTENTE DELLA PISCINA COMUNALE DI MASSA

http://www.piscinedimassa.it
Appena entrati nella Home Page, si può notare una grafica semplice, senza nessuna fotografia realmente scattata che possa illustrare la piscina comunale di Massa, infatti sono tutte immagini prese dal web.

Home page

Sulla sinistra, tramite due appositi riquadri, si può vedere che la piscina offre ai suoi utenti corsi di nuoto sia durente la stagione invernale, sia in quella estiva. Nel centro della pagina, ci sono riportate tutte le attività svolte, con la distinzione tra quelle invernali e quelle estive. 

Questa distinzione risulta poco chiara, in quanto non si riesce velocemente a capire che le attività estive sono quelle accanto al riquadro “corsi estivi”, e la stessa cosa vale anche per i corsi invernali. 

Tra i riquadri e le relative liste delle attività, ci sono delle immagini che creano distanza e quindi perdita di informazione.

Un’altro importantissimo aspetto da valutare, al fine di fornire all’utente navigatore una corretta informazione, riguarda il tipo di attività menzionate, alcune delle quali non vengono più svolte. 

Corsi estivi menzionati nel sito:

- Kick-boxing
- Step *
- Spinning
- Aerobica
- Tonificazione posturale *
(Glutei,addominali, gambe, dorsali)


- Acquagym
- Acquagym dolce
- Gym nuoto
- Acquagym gestanti
- Corso di Pilates *
- Corso di Nuoto Adulti e Bambini
Step, tonificazione posturale e il corso di Pilates, sono attività che non vengono più svolte e pertanto il sito offre al navigatore un’informazione non corretta.

Inoltre, la lista di attività svolte in piscina, dovrebbe essere una parte del sito da curare in modo particolare, in quanto dovrebbe attirare l’attenzione dell’utente, allo scopo di incrementare il numero delle iscrizioni ai corsi.

La dimensione del carattere scelta (7.5 punti) ed il colore scelto (azzurro chiaro) non attirano l’attenzione dell’utente e, soprattutto, non assicurano accessibilità agli ipovedenti.

Corsi invernali menzionati nel sito:

- Acquagym
- Acquagym dolce
- Gym nuoto
- Acquagym gestanti
- Corso di Pilates *
- Corso di Nuoto Adulti e Bambini

Per quanto riguarda il corso di Pilates, inoltre, non viene data l’importante informazione che questo viene svolto in acqua, aspetto non trascurabile per differenziarlo dal classico corso di Pilates che si svolge nelle palestre, “a secco”.

Passando ad esaminare la parte destra della Home Page, ci sono anche qui informazioni poco chiare, soprattutto se il navigarore non è particolarmene espreto del settore:

 - in alto, c’è un richiamo alla sezione Master, senza fornire una spiegazione di chi siano effettivamente gli atleti Master; inoltre cliccando sull’immagine, il sito propone esclusivamente 3 fotografie (di pessima risoluzione), senza alcuna integrazione scritta per facilitarne la comprensione.

 - Nella parte sottostante, si nota la scritta “Novità” con la relariva immagine.
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La pagina che si apre dopo avervi cliccato, non è assolutamente aggiornata: il trofeo di Viareggio menzionato, non mostra alcuna fotografia, contrariamente a ciò che un utente si aspetterebbe dalla scritta “visualizza foto>>”; la novità sottostante si riferisce all’anno 2005 e cita l’apertura di nuovi spogliatoi e alcune nuove attività per la stagione estiva dell’anno successivo. 

Ad oggi quegli spogliatoi non sono ancora aperti in quanto sono ancora in corso i lavori di costruzione e quelle attività citate sono svolte esclusivamente dai bambini iscritti al “Campus Estivo”.

 - Dopo la parte riservata alle novità, sempre nelle Home Page, sono elencati i nuovi corsi che offre la piscina di Massa durante la stagione estiva. Da un’attenta lettura si può notare che sono le stesse già elencate nel centro della pagina. 

Ciò crea un’inutile ridondanza dell’informazione.

Stesso accorgimento riguardante la ridondanza dell’informazione, è riscontrabile per gli orari dei corsi: in ogni pagina del sito, tranne che nella Home Page, sono ripetuti gli orari e i relativi giorni di tutte le attività offerte.

In fondo alla Home Page c’è un riquadro utile per chi vuole contattare direttamente la segreteria; in realtà l’immagine inganna il navigatore in quanto non è “cliccabile”.

Il motore di ricerca interno, presente in ogni pagina, non funziona; ciò è facilmente verificabile inserendo una qualsiasi parola presente nel sito: il sistema non restituisce alcuna informazione.

Il menù è presente esclusivamente in orizzontale sotto l’intestazione, e, come già osservato per l’elenco delle attività, non è di facile lettura, in quanto la dimensione del carattere scelta non attira l’attenzione dell’utente e non assicura accessibilità agli ipovedenti.

Stesso accorgimento vale per il richiamo alla Home page, cliccabile esclusivamente tramite un piccola casa inserita a fianco del menù orizzontale.

Della società Cooperativa che gestisce l’impianto, “Il Delfino s.c.a.r.l.”, non viene data alcuna informazione; viene soltanto menzionata nell’intestazione, presente in ogni pagina.

Inoltre è da notare che la scritta “cooperativa il delfino” si legge esclusivamente quando si carica una nuova pagina, perché dopo pochi secondi la scritta scompare e rimane un’altra frase.

Elementi grafici

Passando ad analizzare glui elementi grafici, immagini e fotografie, al fine di renderle accessibili, sarebbe necessario inserire sempre testi alternativi o descrizioni estese: questo è stato un altro aspetto non valutato durante le fase di programmazione, infatti nessuna immagine presenta descrizioni in alternativa.

ACCESSIBILITA’ AGLI UTENTI IPOVEDENTI E NON VEDENTI

Il sito non risulta accessibile a utenti non vedenti o ipovedenti in quanto non sono state applicate le norme di accessibilità e le linee guida suggerite dal World Wide Web Consortium (W3C):
· Descrivere sempre le immagini fisse (elemento ALT);
· Utilizzare contrasti di colore marcati e fonts di dimensioni abbondanti per favorire la lettura;
· Usare per i link una frase che abbia senso anche se usata al di fuori del cintesto (per esempio non si dovrà mai dare un’indicazione del tipo “clicca qui”);
· Organizzare i contenuti delle pagine in modo chiaro e ligico;
· Dare testi alternativi per tutti gli elementi (come applets, plug-ins, gif animate, grafici..) che non possono essere riconosciuti.
