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“Il genio è l’errore nel sistema”

 Paul Klee

INTRODUZIONE

La letteratura, con Perec e l'Oulipo, diventa gioco combinatorio, rispetto di regole, vincoli, costrizioni. 
La vita istruzioni per l'uso con la sua struttura ludico-logica ne è un esempio.

«Per sfuggire all'arbitrarietà dell'esistenza, Perec come il suo protagonista ha bisogno di imporsi delle regole rigorose. Ma il miracolo è che questa poetica che si direbbe artificiosa e meccanica dà come risultato una libertà e una ricchezza inventiva inesauribili» 
 .

La creatività è frutto non del genio astratto ma del gioco con i vincoli: la costrizione non ostacola l'immaginazione dello scrittore, al contrario, come afferma Calvino in Perec, gnomo e cabalista, è capace di «risvegliare i demoni poetici più inaspettati e più segreti».
La vita istruzioni per l'uso permette una lettura non sequenziale, ipertestuale. Il romanzo viene così liberato dalla forma del libro e il lettore viene lasciato libero di scegliere il proprio cammino consapevole che lo svolgimento proposto dall'autore è solo uno dei possibili svolgimenti. 
Il romanzo diventa opera aperta perché si possono creare delle varianti, è opera mai finita, non c’è più confine tra autore-lettore-commentatore anzi, il fruitore viene invitato a fare l’opera con l’autore. 

«Opera aperta come proposta di un “campo” di possibilità interpretative, come configurazione di stimoli dotati di una sostanziale indeterminatezza, così che il fruitore sia indotto a una serie di “letture” sempre variabili; struttura, infine, come “costellazione” di elementi che si prestano a diverse relazioni reciproche» 
. 

Un’opera resa ancora più aperta dall’uso di nuove tecnologie che liberano e pongono ognuno al centro del mondo. Ogni utente-lettore può usufruire di ciò che esiste già ma anche aggiungere contenuti e condividerli con gli altri.
Il sito web realizzato può essere utilizzato sia come aiuto alla lettura del romanzo La vita istruzioni per l’uso, proponendo diversi percorsi di lettura, sia come strumento per il lavoro collaborativo che, attraverso il gioco, cerca di aggiungere informazione e trovare una delle infinite conclusioni a tutto ciò che Perec ha lasciato incompiuto nel suo romanzo.

� Italo Calvino, Lezioni Americane


� Umberto Eco, Opera aperta ,Bompiani, p.154
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