Conclusioni

7. Conclusioni
Con questo progetto di laurea, realizzato attraverso una relazione inserita in un sito web, ho voluto delineare la cornice geostorica e sociale dei “paesi a monte”, i “castelli del marmo” della mia città, Carrara, un nome che all’orecchio suona aspro come le sue montagne di marmo, di bellezza singolare.
Il sito, è stato ideato per riscoprire la storia del territorio e dei suoi abitanti, decisa duemila anni fa da questi monti, le Alpi Apuane, ricche di quel prezioso materiale che è appunto il marmo di Carrara.
Attraverso le sezioni in cui è stato suddiviso il sito è possibile inquadrare il territorio dal punto di vista geografico, entrare in contatto con i Liguri – Apuani, probabili abitatori dei rifugi montani, ripercorrere l’esperienza storica dell’estrazione del marmo iniziata in epoca romana come testimonia la documentazione archeologica acquisita attraverso rilevamenti di studiosi nei bacini marmiferi.
Si può comprendere inoltre la vasta gamma di collegamenti e relazioni in campo sociale, economico ed artistico che l’escavazione nelle cave ha messo in atto dall’espansione romana nel II secolo a.C. con la fondazione della colonia di Luni fino al XVII sec. e come i “castelli del marmo”, vicini ai luoghi di estrazione abbiano contribuito a fare associare il nome della città al marmo. 

Il progetto vuole anche dimostrare come con l’Informatica Umanistica si possano diffondere attraverso il Web contenuti umanistici, per cui insieme alle competenze linguistiche, storiche, geografiche, artistiche è necessario possedere una conoscenza ampia delle tecniche e degli strumenti informatici per organizzare e sviluppare un chiaro progetto comunicativo.   
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