Video interviste per l’orientamento: esempi, problemi e soluzioni.
Di Daniele Bologna

Per la preparazione della Tesi ho svolto un tirocinio presso il Laboratorio di Cultura Digitale, per la realizzazione di video interviste d’orientamento universitario da caricare sulla piattaforma iTunes U dell’ateneo.  

Durante il periodo del tirocinio ho aiutato il responsabile del progetto, dottor Claudio Benedetti nelle riprese dei video, svolgendo anche uno studio di analisi del fenomeno confluito nella relazione.
Il risultato finale del lavoro svolto è composto da circa un’ottantina di video liberamente accessibili e scaricabili sul portale iTunes U dell’università di Pisa, rendo accessibili i link alle raccolte:
http://itunes.apple.com/WebObjects/MZStore.woa/wa/viewPodcast?id=465641069 
(area scientifica),
http://itunes.apple.com/WebObjects/MZStore.woa/wa/viewPodcast?id=464754572 
(area umanistica), 
http://itunes.apple.com/WebObjects/MZStore.woa/wa/viewPodcast?id=465645691 
(area veterinaria). 
Per ovvie ragioni di spazio in questa cartella ho voluto inserire un solo video di esempio per mostrare le caratteristiche del lavoro svolto: consiste nell’intervista ad un docente della durata di pochi minuti nel quale egli illustra il contenuto di un proprio corso, spiegandone gli obiettivi, il tipo di esame ecc…

Il video è in formato m4v, il formato utilizzato su iTunes e compatibile su iPod, la sua lettura potrebbe risultare difficoltosa per alcuni media player ed è quindi consigliabile aprire il file con iTunes, Quicktime, VLC o RealPlayer.
Per ulteriori informazioni sull’utilizzo del portale iTunes consiglio di consultare questa pagina web:

http://www.unipi.it/index.php/unipinews/item/358-i-corsi-dell%E2%80%99universit%C3%A0-di-pisa-si-presentano-su-itunes-u
