Questo cd contiene i prodotti digitali realizzati per la tesi “Estensione e valutazione di LexIt, un sistema per l'estrazione automatica di profili distribuzionali di nomi, verbi e aggettivi italiani” (a.a. 2010/11, Relatore Prof. Lenci). 

- Tesi_Bonansinga_LexIt.pdf – E’ la copia in pdf della tesi.

- LREC 2012-LexIt – E’ l’articolo su LexIt presentato al LREC 2012.

Cartella Tagset

- ISST-TANL-MStagset-web – tagset delle categorie morfologiche con cui sono stati annotati i testi in input.

- ISST-TANL-DEPtagset-web – tagset che descrive le dipendenze sintattiche.

Cartella Estrazione dipendenze – Contiene gli script che sono stati modificati per l’estrazione delle dipendenze di nomi e aggettivi.

- estraiDep.desr.pl – estrae le dipendenze di nomi, verbi e aggettivi da corpora annotati a dipendenze

- estraiFramesFillers.pl – estrae i possibili frame di sottocategorizzazione per nomi, verbi e aggettivi e i filler.

Cartella Valutazione


Cartella Verbi analizzati

Contiene le schede dei cento verbi estratti per la valutazione, che raccolgono i frame dei verbi attestati nei gold standard considerati (Blumentha-Rovere, Sabatini-Coletti, PAROLE)

datiValutazioneLexit.xls – E’ il file di input per gli script che calcolano Precision, Recall e F-Measure. Contiene i dati usati per la valutazione. Per ogni verbo vengono riportati prima tutti i frame attestati in LexIt e subito dopo i frame attestati da altre risorse ma non da LexIt (i false negative). BR sta per il Blumenthal-Rovere (PONS Wörterbuch der italienischen Verben, 1998), SC per Sabatini-Coletti (il dizionario online sul sito http://www.corriere.it), PAROLE per CLIPS/PAROLE, sviluppato dall'ILC-CNR.


Cartella Script valutazione



estraiPRF-MLE.pl – Script per estrarre le valutazioni e le medie di ogni gold 


standard secondo soglie di LME



estraiPRF-LMIsoglie.pl – Script per estrarre le valutazioni e le medie secondo 


soglie di LMI

Cartella Valutazioni soglie MLI

valutazioni_SabatiniColetti

valutazioni_BlumenthalRovere

valutazioni_Parole

Sono gli output dello script estraiPRF-MLE.pl per i rispettivi dizionari: ogni file contiene prima il conteggio di TP, FP, FN e calcolo di Precision, Recall e F-Measure per ogni verbo (e ogni soglia) e poi le medie di Precision, Recall e F-Measure di tutti i verbi per le diverse soglie. Nel foglio di calcolo Dati_soglie_precision_recall_fmeasure.ods vengono riportate solo queste informazioni (c'è un worksheet per ogni confronto LexIt-gold standard).

LexitVerbi_PRF_MLE.ods – risultati della valutazione considerando soglie crescenti di MLE (da 0 a 0,1 con incremento 0,001).

Grafico MLE-F-Measure.pdf contiene il grafico che illustra i punteggi di F-Measure ottenuti a confronto con ogni gold standard.

Cartella Valutazioni soglie LME


valutazioni_BR_LMI

valutazioni_SC_LMI

valutazioni_Parole_LMI

Output dello script estraiPRF-LMIsoglie.pl per ogni gold standard.

LexitVerbi_PRF_LMI.ods - risultati della valutazione considerando soglie crescenti di LMI (a partire da LMI = 0). Contiene le medie contenute negli altri file della cartella

Per questa valutazione sono considerati solo i frame la cui LMI è maggiore o uguale alla soglia considerata.
Per quanto riguarda le soglie, il file riporta i valori di P, R e F-M ottenuti considerando soglie da 0 a 500 con incremento di 1; per illustrare la situazione generale ho pensato di usare incrementi diversi per le soglie successive: dalla soglia 500 alla 1.000 l'incremento è 100 e dalla soglia 1.000 alla soglia 10.000 l'incremento è 1.000.


